

Таким образом, сохранение национальных ценностей и традиций, их трансляция и анализ степени актуальности и проявленности в индивидуальной и социальной практике является важной проблемой, решение которой актуально не только для научного знания, например, для социальной философии, но и для социальных институтов семьи, образования, церкви.

Список использованных источников

1. Информация о конфессиональной ситуации в Республике Беларусь // Уполномоченный по делам религий и национальностей. – URL: <https://www.belarus24> (дата обращения: 16.05.2024).

2. Лагуновская, Е. А. Ценностный статус семьи в сознании современной молодежи: конфессиональные аспекты исследования / Е. А. Лагуновская, Н. В. Самосюк // Системная трансформация общества: информационные технологии, инновации и традиции: сб. ст. XIV Междунар. науч. конфер., 2–3 июня 2023 г. / БрГТУ ; ред. Л. Ю. Малыгина. – Брест : БрГТУ, 2023. – С. 166–171.

3. Меднис, Н. В. Социокультурные традиции и основные механизмы трансляции социокультурного опыта : автореф. дис. ... канд. филос. наук : 09.00.11 / Меднис Наталья Вольдэмаровна; Санкт-Петербургский гос. ун-т. – СПб., 2007. – 22 с.

УДК 316.34

РЕЛИГИОЗНАЯ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ: ИСТОРИЧЕСКИЙ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТЫ

Т. В. ЛИСОВСКАЯ

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы соотношения национальной и религиозной идентичности. Автор отмечает, что процесс формирования национальной идентичности белорусского народа проходил не по классической модели. Религиозная идентичность является важнейшей составляющей культурной идентичности, которая дает более высокий тип интеграции через определенные ценностные ориентации. Отмечено, что на протяжении столетий критерий религиозной принадлежности являлся одним из определяющих при идентификации этносоциальной общности, которая сформировалась в XX в как белорусская нация.

Ключевые слова: национальная идентичность, религиозная идентичность, Беларусь, белорусская нация.

Annotation. The article examines the relationship between national and religious identity. The author notes that the process of formation of the national identity of the Belarusian people, in contrast, did not follow the classical model. Religious identity is the most important component of cultural identity, which provides a higher type of integration through certain value orientations. It is noted that for centuries the criterion of religious affiliation was one of the determining factors in identifying the ethnosocial community that formed in the twentieth century as the Belarusian nation.

Key words: national identity, religious identity, Belarus, Belarusian nation.

В настоящее время в социокультурной сфере наблюдается параллельные процессы, направленные на социокультурную самоидентификацию общества. С одной стороны, проходят активные интеграционные процессы, которые ведут к взаимодействию во всех сферах жизни современного общества, взаимопроникновению культур и ценностей. В то же время, наблюдается устойчивое противодействие процессам глобализации, способствующим размыванию этнических, социокультурных границ, интеграции не свойственных обществу духовных ценностей. В условиях сложной геополитической ситуации и вызовов для белорусского государства, отстаивающего свои национально-государственные интересы, вопросы идентичности и сохранения культурной самобытности являются особенно актуальными.

Перед достаточно молодой белорусской нацией в условиях необходимости сохранения независимости и суверенитета, своей самобытной «самости» стоит актуальный вопрос, который С. Хантингтон определил так: «Люди и нации пытаются ответить на самый главный вопрос из всех, что могут стоять перед человеком: кто мы такие?» [1, р. 235]. Кто мы? Концепция национальной безопасности, утвержденная 25 апреля 2014 г., в качестве одной из угроз называет размывание общенациональной идентичности, единой общности «белорусский народ» и определяет защиту народа Беларуси как уникальной исторической общности, единственного источника власти в стране, как приоритет. Осмысление проблемы национальной идентичности – необходимая концептуальная компонента выработки белорусской государственной национальной политики, отвечающей требованиям современности, поиска новых ориентиров развития Беларуси как многонационального, поликонфессионального государства в условиях новых вызовов и укрепления суверенитета страны.

Отметим, что в условиях необходимости укрепления суверенитета большее значение приобретает не понятие этнической идентичности, а возникшее в эпоху модерна, понятие национальной идентичности [2, р. 15]. Как отмечает российский исследователь В. М. Межуев: «...Нация, в отличие от этноса... это то, что дано мне не фактом моего рождения, а моими собственными усилиями и личным выбором. Этнос я не выбираю, а нацию – выбираю, могу выбрать... Нация – это государственная, социальная, культурная принадлежность индивида, а не его антропологическая и этническая определенность» [3, с. 16]. Так, национальная идентичность – конкретная эмоционально-психологическая, политики-идеологическая и культурная позиция как индивидов, так и общности в целом в восприятии себя в исторической реальности [4, с. 214].

Национальная идентичность является сложным многомерным, многогранным подвижным и незаконченным феноменом, который включает в себя социальные, социально-философские, психологические, культурологические и этнические аспекты. В процессе ее конструирования принимают участие как примордиальные факторы или символы (исторические, территориальные, культурные, религиозные, языковые), так и политические границы, в которых этот процесс происходит.

В связи с этим, одним из важных вопросов в контексте определения национальной идентичности является вопрос соотношения религиозной и национальной идентичности, воздействия религиозного фактора на формирование

национальной идентичности. Указывал на многообразии источников национальной идентичности С. Хантингтон. Он отмечал, что WASP – белый англосаксонский протестант – является сложным сочетанием расовых этнических и религиозных черт, которые на протяжении многих десятилетий воспринимались обществом как значимые признаки, идентифицирующие граждан и создающие основу, на которой формируется чувство гражданской общности [5, с. 49–70]. Так, в национальной идентичности тесно переплетена гражданская и культурная составляющая, значимой частью которой является религиозная идентичность.

Процесс формирования национальной идентичности белорусского народа в отличие от национальных государств, следовавших классической модели формирования идентичности в период своего формирования, проходил иначе. В классической модели одними из определяющих признаков формирования идентичности была общая национальная территория и язык, на основе которого выстраивалось национальное государство, стимулирующее выработку национальной идентичности. Однако в период формирования европейских национальных государств по классической модели у белорусов таких факторов не было. В связи с этим, на первый план выдвигается религиозный фактор, который, как отметил Клаус Бухенау, сыграл специфическую роль религиозного фактора в славянских странах в процессе формирования национальной идентичности.

Религиозная идентичность является важнейшей составляющей культурной идентичности, которая дает более высокий тип интеграции через определенные ценностные ориентации, превосходящие рамки каждой группы и малой общности, но отвечающие их определенным перспективам [6, с. 48]. Если речь заходит об объеме понятия религиозной идентичности, то в него входят всевозможные воззрения членов конкретной религии, которые они разделяют в разной степени: набор верований, ценности, нормы, убеждения, чувства, символы, установки, характерные для индивидуально-социального «я». Комплекс этих знаний, установок и действий становится фактором социальной консолидации, представляет собой основной отличительный признак, по которому их можно распознать и отделить от верующих, принадлежащих к другим религиям. Культурно-религиозная идентичность с одной стороны порождает чувство солидарности и сплоченности внутри группы, и вместе с тем определяет различия между группами, придерживающимися различных религиозных верований.

Исторический путь белорусского народа проложен в сложных геополитических и этнокультурных условиях. На раннем периоде государственности, христианизация славянских земель и доминирование византийской православной культуры стали факторами формирования этноконфессиональной идентичности в восточнославянском регионе на основе языковой и культурной ассимиляции. В XVI–XVII вв. происходят существенные изменения в этноконфессиональной идентификации – формируется представление о «русинской» принадлежности вне зависимости от конфессиональной принадлежности. Франциск Скорина, крещеный по мнению Г. Галенченко, по католическому образцу полочкими бернардинами, идентифицировал себя как «русина». Однако сложные процессы политической трансформации и большая роль религиозного фактора в определении национальной идентичности привели к тому, что политическими

кругами на протяжении XVII–XIX вв. стал использоваться религиозный фактор. Это привело к неоднократной религиозной конверсии белорусского населения и формированию этноконфессиональной дихотомии «православный – русский/белорус» – «католик – поляк» в процессе национальной идентичности.

Применение религиозного фактора в качестве ведущего для определения национальной принадлежности, привело, во-первых, к тому, что фактор религиозной принадлежности в процессе национальной идентификации стал использоваться как политический инструмент. Как, например, попытки через религиозную конверсию изменить национальную принадлежность и идентичность населения Западной Беларуси в 1921–1939 гг. В то же время, использование религиозного фактора в качестве внешнего продвижения трансформации идентичности может стимулировать стремление к сохранению своей идентичности в рамках иных аспектов (локальной, языковой и др.). Так, как отмечают А. Беглов и О. Гром, русификаторская политика, проводимая через церковные институты в Российской империи, вызвала протестные настроения и форсировала рост национального самосознания в том числе на белорусских землях [7, с. 98]. С другой стороны, эти процессы привели к попыткам выйти за рамки этноконфессионального дуализма «православный – белорус/русский», «католик – поляк», аккумулировав несколько индикаторов идентичности (религию, язык, культуру), что привело к попыткам создания национальной церкви, которая была бы свободна от стереотипов («белорусизация» католической церкви в Беларуси в первой половине XX в., создание белорусской Автокефальной православной церкви и др.).

Как мы видим, религиозный фактор на протяжении истории становления белорусского народа был одним из важнейших в процессе нациостроительства. И даже в период активной атеистической пропаганды и антирелигиозной политики в БССР, несмотря на ограничение деятельности церквей, характеристику религиозного мировоззрения как девиантного, степень религиозности населения БССР была высокой.

В ходе демократизации общественно-политической жизни Республики Беларусь религия была возвращена в публичное общественное пространство и ее роль в конструировании национальной идентичности усилилась. Социологические исследования фиксируют жесткую корреляцию между национальной и религиозной идентичностью, имеющую самые разные комбинации [8, р. 165]. Согласно данным Уполномоченного по делам религий и национальностей Республики Беларусь, в июле 2010 г. идентифицировали себя как верующих людей 58,9 % граждан. Из них 82 % – православные, 12 % – католики, 6 % – представители других 23 конфессий, в том числе мусульмане, протестанты, иудеи, униаты и др.

Как мы видим, самоидентификация по социокультурным критериям групповой идентичности (вероисповеданию, языку, нравственным принципам, образу и уровню жизни, сходным обычаям) и сегодня остается чрезвычайно важной. В процессе построения государств и формирования наций на протяжении веков не этничность, а культура – важнейший идентификационный принцип реального выделения типов национальной идентичности белорусского населения. И на протяжении столетий критерий религиозной принадлежности являлся одним из

определяющих при идентификации этносоциальной общности, которая сформировалась в XX в как белорусская нация. В связи с этим, принадлежность к христианской религии и культуре, при сохранении уважения и толерантного отношения к представителям иных религий, является важным фактором национальной идентичности белорусов.

Список использованных источников

1. Хантингтон, С. Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка / С. Хантингтон // Новая постиндустриальная волна на западе : антология ; под ред. В. Л. Иноземцева. – М. : Academia, 1999. – 640 с.
2. Calhoon, C. Nationalism and the contradictions of modernity / C. Calhoon // Berkeley journal of Sociology. – The Politics of Identity. 1997/1998. – Vol. 42, № 1. – P. 1–30.
3. Межуев, В. М. Идея национального государства в исторической перспективе / В. М. Межуев // Полис. – 1992. – № 5–6. – С. 10–16.
4. История белорусской государственности : в 5 т. / НАН Беларуси. Ин-т истории ; редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. – Минск : Беларуская навука, 2018–2020. – Т. 2. : Белорусская государственность в период Российской империи (конец XVIII – начало XX в.). – 2019. – 413 с.
5. Хантингтон, С. Кто мы? Вызовы американской идентичности / С. Хантингтон ; пер. с англ. А. Башкирова. – М. : АСТ : Транзиткнига, 2004. – 635 с.
6. Мукатаева, А. А. Религиозная идентичность в культурной идентичности личности / А. А. Мукатаева // Педагогическое образование и наука. – 2010. – № 5. – С. 44–51.
7. Полунов, А. Ю. Под властью обер-прокурора : государство и церковь в эпоху Александра III / А. Ю. Полунов. – М. : АИРО-XX, 1996. – 144 с.
8. Miklós, T. Religion im gesellschaftlichen Kontext Ost (Mittel) Europas. Schwabenverlag / T. Miklós, P. Zulehner. – Published by Schwabenverlag, 2000. – 248 с.

УДК 321.01(476)

ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕННОСТИ В СТРУКТУРЕ НАЦИОНАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Л. Ю. МАЛЫХИНА

Брестский государственный технический университет, Брест, Беларусь

Аннотация. В статье автор исследует влияние социокультурных, в том числе религиозных традиций народа на формирование национально-государственной идеологии. Делается вывод, что приоритет христианских ценностей закреплён в идеологических постулатах государственной политики Республики Беларусь на конституционном уровне.

Ключевые слова: ценности, христианские ценности, православие, национально-государственная идеология, Республика Беларусь.

Annotation. In the article, the author examines the influence of socio-cultural, including religious traditions of the people on the formation of national-state ideology. It is concluded that the priority of Christian values is fixed in the ideological postulates of the state policy of the Republic of Belarus at the constitutional level.

Key words: values, Christian values, Orthodoxy, national-state ideology, Republic of Belarus.